

El Jefe Provincial del Movimiento pronunciará un discurso en la Constitución solemne del Consejo Provincial de Ordenación Económica.  
Día 3 de abril.  
Hora: 7 de la tarde.  
Lugar: Paraninfo del Instituto "Ramiro de Maeztu".  
El acto será retransmitido por Radio Vitoria.

# PENALMIENTO

FRANQUERO

CONCERTADO

VIVA CRISTO REY

# ALAVES

AÑO XII

Vitoria Jueves 1 de abril de 1943

Núm. 8.120



**Labradores!**  
Si quereis mejorar las condiciones de vida de vuestro pueblo o aldea, acudid a la CAJA PROVINCIAL de AHORROS y PRESTAMOS. Ella os ayudará.

## España entera vibra de entusiasmo en el IV aniversario de la Victoria

### El magno desfile de Madrid fué presenciado por S. E. el Generalísimo y el Gobierno en pleno

#### Franco es objeto de entusiastas y fervorosas aclamaciones de la muchedumbre

Madrid. — El IV aniversario de la terminación de la guerra se ha celebrado en el día de hoy con extraordinaria solemnidad en la capital de España.

Desde muy temprano todos los madrileños, en grandes grupos, se dirigieron hacia la Avenida del Generalísimo para presenciar el magno desfile de fuerzas que había de tener lugar a las once de la mañana y que es tradicional en este día.

El aspecto que ofrecía Madrid era soberbio. Todos los edificios oficiales se hallaban engalanados luciendo colgaduras y banderas con los colores nacionales y del Movimiento, y casi todos los particulares, pudiéndose muy bien decir que no existía uno solo que no estuviera engalanado.

En la parte central de la Avenida del Generalísimo habíase levantado una gran tribuna y se hallaban diversos espacios acotados al efecto para las representaciones de los diferentes Ministerios, entidades, organismos oficiales, etc.

En la confluencia de la Avenida del Generalísimo con la calle de Alberto de Lista se había levantado la tribuna desde la que había de presenciar S. E. el Generalísimo el desfile y a su derecha otra destinada al Gobierno y Subsecretarios de los Departamentos Ministeriales. A la izquierda de la del Caudillo se levantó otra tercera tribuna para el Cuerpo Diplomático, Agregados Militares y del Aire de las Embajadas, Junta Política y Consejeros Nacionales, así como para los Procuradores en Cortes.

Otra tribuna había sido colocada en otro lugar, destinada a los Caballeros Laureados, Caballeros Mutilados, Enfermeras, et cetera y espacios acotados para las representaciones de los Partidos Nacional Socialista alemán, Fascista italiano y grupos de las Mocidades Portuguesas.

Frente a estas tribunas se levantaron otras destinadas al Ayuntamiento madrileño y a la Diputación y una para la esposa del Caudillo y para su hija, que tenía a ambos lados las destinadas a la prensa, grupos cinematográficos y de reporteros gráficos y de radio.

A partir de la Plaza de Castelar y mirando en dirección hacia el Norte, se situaron las fuerzas del Ejército que habían de tomar parte en el desfile y que se hallaban en sus sitios designados desde antes de las diez de la mañana.

El capitán general de la Región, teniente general Saliquet, que mandaba las fuerzas todas, con su ayudante el general Huguet, revistó previamente las fuerzas preparadas y formadas para intervenir en el desfile.

#### Llegan el Caudillo y Gobierno

Con antelación debida fueron llegando el Gobierno en pleno, el Presidente de las Cortes Españolas y todas las personalidades relevantes de la Política, del Ejército y de la Falange, así como autoridades civiles y representaciones.

Poco antes de las once de la mañana llegó la esposa de S. E. el Jefe del Estado, Excm. señora doña Carmen Pofo de Franco, acompañada de su hija Carmencita, y que fué saludada y recibida por el capitán general de la región, teniente general Saliquet. La esposa del Caudillo y su hija Carmencita tomaron asiento junto con la esposa del ministro del Ejército general Asensio en la tribuna preparada al efecto. También en la tribuna de la izquierda de la esposa del Caudillo se situó el hijo de Su Alteza Imperial el Jefe Muley-El-Medy.

A las once en punto de la mañana un toque de clarín anuncia la próxima llegada de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, Excmo. señor don Francisco Franco Bahamonde, y un clamor constante acogió su presencia en la Gran Avenida de su nombre. Los gritos de Franco, Franco, Franco se sucedieron, entremezclados por los vitores y aclamaciones de la muchedumbre.

El Caudillo hizo su entrada en la Avenida en coche descubierto, acompañado por el ministro de la Guerra general Asensio y seguido de otros coches en los que venían los jefes de sus Casas Militar y Civil, teniente general Muñoz Grandes y señor Muñoz Aguilar y de su séquito y escolta.

El Caudillo vestía de uniforme nuevo de capitán general con gorra de plato y ostentaba en su pecho la Gran Cruz Laureada de San Fernando.

Las ovaciones se repitieron delirantes ante su presencia y el Jefe del Estado fué después saludado por el capitán general de la región, teniente general Saliquet, quien le dió la bienvenida. El paso del Caudillo desde la Plaza de Oriente por la Gran Avenida de José Antonio hasta la Avenida del Generalísimo fué acogido con estruendosas manifestaciones y vitores de entusiasmo. Luego de saludado el Caudillo y antes de subir a la tribuna que le había sido preparada procedió a revistar a las fuerzas que habían de tomar parte en el desfile acompañado del ministro del Ejército y del capitán general de la región.

Las tropas presentaron armas al paso de S. E. y las bandas de música interpretaron el Himno Nacional. Una vez de regreso a su tribuna, el teniente general Saliquet solicitó la venia como jefe de las fuerzas y se procedió a iniciar el magno desfile de todas las unidades que habían de tomar parte en el mismo.

#### El desfile

Primeramente abría marcha en el desfile militar una sección del grupo de motoristas y tras ellos el guión del capitán general de la región, portado en un coche por un oficial del regimiento de Caballería núm. 11, al que seguía el coche, descubierto también, del capitán general de la región con su Estado Mayor y ayudante y la escolta de aquel, compuesta por varios números montados a caballo del citado regimiento de Caballería número 11.

Después comenzó el desfile propiamente dicho, comenzando éste por las formaciones de tropas de a pie de las diferentes Academias Militares.



En esta misma fecha, aquel año de gracia de 1939, el Ejército rojo, "cautivo y desarmado", como en frase lapidaria y de extremado laconismo castrense rezaba el parte de guerra por el cual el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, nuestro Caudillo Franco, daba a conocer al mundo entero la trascendente victoria y el final de la guerra, saltaba para siempre deshecho y a pedazos, quebrándose en forma de catástrofe todo aquel tinglado y conglomerado judío-marxista, al que por espacio de tres crucios años hubo de arrebatarle a punta de bayoneta y a golpe de bomba, uno a uno, los trozos de la Patria, las provincias y las regiones de España.

Victoria y júbilo. Canciones y recuerdos nos trae la fecha de hoy. Júbilo por la victoria, que sale de lo íntimo de nuestros corazones y brota a raudales por nuestros pechos y gargantas. Canciones que se entremezclan y hermanan. Sonos de amor y de guerra. Ambiciones justas y cantos de España, hacen que se entone grandioso Himno de gratitud para quienes, factores del triunfo, sobreviven en la inmortalidad de los héroes.

Hoy más que nunca sentimos el orgullo de ser españoles, de aquellos hermanos e hijos nuestros, soldados que emprendieron la gesta sublime del 18 de julio de 1936 con la primera, grande y cruenta batalla que se libraba en el continente europeo contra el monstruo comunista; continuación de esa ingente y epopéyica lucha que por la civilización secular hace que vuestras Banderas, las mismas que se alzaron en los campos de España, permanezcan enhiestas y al aire en la avanzadilla de Europa, y que nuestros gloriosos voluntarios de la División Azul tremolen al viento en las estepas gélidas de Rusia.

Fé, Civilización y Patria son los ideales que alientan los pechos de estos valientes, como lo fueron los que guiaron a nuestros capitanes en siglos de gloria, forjadores de nuestro destino imperial e inmortal.

Pero si alguno pudiera creer que con la victoria y el fin de nuestra guerra y Cruzada de Liberación todo se había terminado y logrado, y podía nuevamente entregarse a la vida cómoda y regalada del sosiego y de la mollicie burguesa, se halla muy equivocado. Para estos no se hizo la guerra, ni para su comodidad y regalo. Desde aquel mismo día en que nuestros Ejércitos triunfaron sobre el comunismo, comenzó en España una nueva era de reconstrucción y de defensa de los ideales por los que tantos murieron. Ni la blandura cómoda, ni el dengue inactivo puede caber en ningún corazón ni en ninguna conciencia de españoles.

Sacrificio, estimulante actividad y voluntad de servicio, con las normas sobre las que ha de asentarse y ordenarse nuestra vida, en vigilia tensa y continua, sin que nada ni nadie pueda arrebatarnos ni torcernos el triunfo logrado con tanta y tan generosa sangre vertida.

Estaban mandadas estas Unidades e iba al frente de las mismas el Director General de Enseñanza Militar, general Martín Alonso, con sus ayudantes.

Después desfilaron las fuerzas del Ministerio del Aire, Aviación, Ingenieros Aéreos y grupos de la base aérea de San Javier.

Continuación lo hicieron los Caballeros alumnos de las diferentes Academias Militares por el orden siguiente: Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Sanidad, Farmacia, Intendencia, Cuerpo Jurídico Militar y por último las Academias de Transformación de Sargentos, así como las unidades de los Inspectores de las Milicias Universitarias.

Desfilaron estas fuerzas en columna cerrada de batallón, sin intervalos.

Cuando llegaban a dar vista a la tribuna ocupada por S. E. el Generalísimo, las fuerzas daban vista a la izquierda y se daban los vivas a España reglamentarios.

Después desfilaron las fuerzas de a pie, mandadas por el general jefe de la II División, general Borbón, a las que precedían grupos de Infantería de Marina y de la Armada, en representaciones de las armas de Infantería de Marina. Seguidamente lo hicieron las tropas del Cuerpo de Ejército de la II División formadas por batallones de los Regimientos de Infantería números 3, 1, 2, 42 y 43.

Zapadores, Ingenieros, Transmisiones y el Batallón del Ministerio del Ejército.

Las fuerzas montadas a caballo iban mandadas por el general de Caballería, Urrutia, general jefe de la División de Caballería, así como el 36 y representaciones de grupos de zapadores y transmisiones montados.

Las tropas motorizadas y mecanizadas que seguían a las anteriores estaban compuestas por grupos del Batallón Ciclista, artillería montada con grupos de proyectores y detectores, maquinaria en acción, Intendencia doble, Sanidad, Farmacia, Veterinaria, Autos ambulancias, hornos, etc.

Cerraba el desfile el Regimiento enterado de carros de combate número 1, al mando de su primer jefe.

Una Banda de música militar se situó durante el desfile en uno de los pasos de la Avenida del

Generalísimo, interpretando varias marchas militares.

Durante los intervalos del desfile, el Caudillo no cesó un solo momento de ser aclamado por la muchedumbre que se agolpaba en los andenes y en los paseos y aplaudía frenéticamente prorrumpiendo en gritos de Franco, Franco, Franco.

#### Desfile Falange

Después del desfile de las fuerzas, lo hicieron las representaciones de la Falange, entre las que lo hicieron la Falange de la Academia "José Antonio" del Mando del Frente de Juventudes, Grupos de Montañeros y el Delegado Provincial del Frente de Juventudes.

Todos lo hicieron en líneas de diez y ocho y al pasar ante la tribuna de S. E., gritaban brazo en alto al grito reglamentario de Franco y de Arriba España. Desfiló el desfile de las Milicias

del Partido y Frente de Juventudes que lo hicieron con marcialidad y vistosidad, y acogidos por aclamaciones del público. El Caudillo se despidió del Gobierno, autoridades y dirigentes del Partido.

#### Almuerzo en el Palacio de Oriente

A continuación del desfile de la Victoria, S. E. el Jefe del Estado obsequió con un almuerzo en el Palacio de Oriente a las representaciones de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, almuerzo al que asistieron también el Gobierno y altas jerarquías del Estado.

En todo el trayecto comprendido entre la Avenida del Generalísimo y la Plaza de Oriente, el Caudillo recibió del incalculable gentío que se agolpaba en las calles muestras de entusiasta adhesión entre vitores a Franco.

## Los actos en Vitoria

### Misa de campaña y desfile

Día de la Victoria y de la Canción. Con sus signos ha amanecido hoy Vitoria, floreciendo en sus balcones la insignia de la Patria y prendiéndose en ella y volando por todos los aires de la ciudad las alegrías de la juventud en las canciones primaverales de la Patria con las risueñas promesas de la España que en estas juventudes amanece con auroras cuajadas de esperanzas.

A las ocho de la mañana, cuando acababa de despuntar el día, los muchachos del Frente de Juventudes, en sus diversas Secciones, Falanges de Franco, Centros de Enseñanza y Aprendices, salían en correcta formación, en apretadas filas que nutían sus corazones en alta exaltación patriótica y se desparramaban por todas las calles de la ciudad, sucediéndose por ellas para llenarlas de las canciones de la Patria e inflamar en su amor los corazones de los vitorianos. Decididas, firmes y seguras, alegres, nos ensancharon el alma las canciones de la juventud en la mañana de hoy. Y vimos pasar tanta juventud con gozo y contento, con ilusión, con cariño.

Finalizados los recorridos que a cada grupo se habían señalado, fueron retirándose para desayunarse en los respectivos colegios o escuelas y los aprendices en los comedores de "Auxilio Social".

Luego fueron dirigiéndose al Parque de la Florida, concentrándose para asistir a los solemnes actos militares, y a esa hora se oyeron las voces nuevas de la juventud femenina, que también formó en la solemnidad.

#### Misa de campaña

A las once tuvo lugar la Misa de campaña en la Florida, en la que se alzaban adornada, banderolas y gallardetes con los colores de la Bandera nacional y las del Movimiento.

Con la debida antelación acudieron las fuerzas pertenecientes a los diversos Cuerpos de la guarnición, en traje de gala, luciendo los jefes y oficiales las banderas y cordones correspondientes. Se situaron los Regimientos de Artillería e Infantería en el paseo frente al Gobierno Militar, alcanzando por un lado hasta la calle de Castilla y llegando, por el otro, a frente a la calle de la Florida, hasta empalmar con el lugar que ocupaban las Juventudes, en el paseo opuesto al principal del señalado al Ejército. En el paseo central que sigue a la calle de la Florida estaba la Sección Femenina del Frente de Juventudes y, al otro lado, Aviación, Guardia Civil y Policía Armada.

El altar se había levantado en el templo y en la parte inferior se hallaban los sitios reservados para las Autoridades y Corporaciones. Los sitials preferentes los ocuparon el Gobernador militar, Gobernador civil, Jefe Provincial del Movimiento, Generales Abreu, Neira y Fontana, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Presidente de la Diputación y Primer teniente de Alcalde. También estaban los Delegados de Servicio del Movimiento, Jefes y Oficiales del Ejército y demás representaciones de Centros, Dependencias y Entidades oficiales. En el templo se colocaron los representantes del Prelado de la Diócesis y del Cabildo Catedral, MM. II. señores Pérez de Ormazábal y Ugaldede.

Dada la señal conveniente, a los acordes del Himno Nacional subieron al altar las Banderas y Guiones de los Regimientos, quedándose a la parte de abajo los banderines de las Compañías. Formó guardia de honor una escuadra del Regimiento de Infantería núm. 21.

Instantáneamente dió comienzo la celebración del Santo Sacrificio de la Misa, oficiando el Capellán castrense don Paulino Marijuán, ayudado por dos soldados.

Después del Alzar resultó solemne el momento en que todas las Juventudes, unidas en un perfecto acorde en las voces y los corazones, emocionaron con el Himno Eucarístico nacional "Cantemos al

Amor de los amores", para rendir honor a Cristo presidiendo el augusto acto patriótico en este día de Victoria.

Terminada la Misa, todos se trasladaron a la calle de Dato para presenciar el desfile, que seguidamente habría de tener lugar.

#### Gran desfile

Las Autoridades se situaron en la tribuna levantada en la plaza de la Arca para presenciar el desfile. Las juventudes se colocaron para ello ocupando la primera fila en las aceras de la calle de Dato, que después llenaba totalmente el público, asomado también a todos los balcones de la calle, para aclamar de todos los lugares al glorioso Ejército español.

Dió comienzo el desfile a las doce y cinco minutos, durando veinte. Las fuerzas eran mandadas por el Coronel del Regimiento de Infantería don Jesús Esparza, resultando el desfile de gran brillantez, participando en él incluso las secciones motorizadas con todo el material correspondiente, que fué muy admirado por el público.

En primer término desfiló el Regimiento de Infantería, siguiendo la Aviación, Guardia Civil, Policía Armada, Artillería 25 y Artillería 46.

Verificado el desfile, las fuerzas se dislocaron hacia sus respectivos cuarteles.

## José Antonio quería para sus camaradas una canción así:

"LA JUVENTUD DE NUESTRO MOVIMIENTO EXIGE QUE CANTEMOS UNA CANCIÓN ALEGRE, RISUEÑA, EXENTA DE ODIOS PARA LOS QUE NOS COMBATEN. UNA CANCIÓN DE GUERRA Y AMOR. HAREMOS UNA ESTROFA A LA NOVIA, OTRA A LOS CAIDOS POR NUESTRA ESPAÑA Y UNA QUE REMATE CON AIRE SEGURO DE TRIUNFO. ESTE CANTAR NUESTRO TIENE QUE SER BREVE, INGRAVIDO, SONRIENTE; PARA GRITADO CON EL BRAZO EN ALTO Y CON EL FUSIL EN LA MANO."

*José Antonio*

"LA JUVENTUD CANTA LA AMBICION ESPAÑOLA". CON EL DIA DE LA VICTORIA, EL DIA DE LA CANCIÓN.

## Parte oficial de guerra del día 1.º de abril de 1939

### III Año triunfal

En el día de hoy, cautivo y desarmado el ejército rojo, han alcanzado las tropas Nacionales sus últimos objetivos militares.

La guerra ha terminado.

Burgos, 1.º de abril de 1939, Año de la Victoria.  
El Generalísimo, FRANCO.

# Todos los deportes

## Lo que va de un partido a otro u otros

¡Qué título más extraño!, dirán nuestros lectores. Pero pronto vamos a explicar la. Desde luego nos referimos en él a los encuentros que ha de disputar o puede disputar nuestro Deportivo en las próximas jornadas.

Y vamos a sentar una afirmación que a muchos va a extrañar.

Juzgamos muy difícil, difícilísimo que el Alavés se clasifique en Segunda División, si ésta el próximo año sólo contiene categorías clubs.

Y ahora, con calma, procuraremos explicarnos.

En fútbol, a veces, es suficiente un poco de clase y un mucho de entusiasmo para ganar los partidos. Pero en otras ocasiones estos dos factores, con la dosis indicada, no sirven para el caso y se produce la derrota.

Aplicemos esto a los próximos encuentros.

El Alavés puede jugar, si todo marcha como esperamos, contra el Alcalá, Baracaldo y Salamanca.

Con el equipo que ahora tiene es facilísimo ganar al Alcalá, pero casi imposible eliminar al Salamanca y al Baracaldo.

Y desde luego, actualmente, la Directiva no creemos pueda mejorar el equipo, y lo que es peor, buscar remedio al sobrenaturalamiento de balón que los alavestistas actualmente tienen.

No debe estar en vilo la masa de aficionados. En Alcalá creemos firmemente que se conseguirá una victoria, o un empate, que para los efectos es lo mismo.

Pero en Alcalá no se ha con seguido todo; hay que continuar las eliminatorias y éstas son de mucha más envergadura por la calidad de los contrarios.

No nos preocupa el partido próximo. Lo vemos clarísimo a poco de puntón que los jugadores blanquiazules tengan. Y eso lo creemos firmemente.

Pero a estos muchachos no puede pedírseles imposibles. Y el exigirles una victoria en la eliminatoria con un Baracaldo, nos parece, en la actualidad, absolutamente irrealizable.

Desde luego para ganar al Alcalá, nadie en el Alavés tiene que cambiar. Para ganar después al Baracaldo, probablemente habría que cambiar a gran número de jugadores.

Mejor diríamos hacer descansar a gran número de jugadores. Anda, Merodio, Galart, Ubis I, los puntuales del equipo, no pueden mover la pelota a cierta distancia, por haber jugado un excesivo número de partidos. De Ubis I sabemos que al final de los partidos se encuentra roto, cansado, destruido físicamente. Esto cuando hay verdadera clase, puede neutralizarse con ésta. Pero cuando, así, siendo algo jugador, hay que fiar lo todo al entusiasmo, al acoso continuo del balón, en una palabra, al esfuerzo físico ininterrumpido, el resultado del jugador como tal en un equipo es prácticamente nulo.

Cuando enjuiciáramos días pasados la labor del "once" vitoriano, ignorábamos este detalle de los partidos jugados por alguno de sus componentes.

Ahora, técnicamente, lo único que podemos pedir a estos muchachos, es un último esfuerzo. Para quedar bien ante vuestra afición, debéis ganar en Alcalá.

Después... Ya veremos cómo se presenta el panorama. Los días de descanso hasta jugar las eliminatorias y el equipo que la Directiva puede formar.

Quede no obstante aquella frase nuestra de hace ya muchos días. Para esas fechas dijimos y repetimos hace falta un extremo derecha, un interior derecha y un delantero centro. De ellos sólo hay un puesto cubierto.

Los demás...  
Suplente.

## Los acuerdos de la Federación de Fútbol

Expresar a las Federación alemana el pésame más sentido por el fallecimiento del Reichssportführer.

Felicitar al Club Atlético de Bilbao por haber conquistado la propiedad del Trofeo correspondiente al campeonato de la Primera división de Liga, y designar la representación del Comité que asistirá el próximo domingo al acto de la entrega del referido trofeo que se efectuará en Bilbao.

Declarar libres los días 11 y 18 de abril para que los clubs no afectados por la promoción a Primera división puedan utilizarlos para partidos amistosos, toda vez que por causas de fuerza mayor no pueden efectuarse los partidos internacionales que estaban en un principio señalados para las indicadas fechas.

Señalar el 18 de abril próximo para los partidos de promoción a la Primera división de Liga en las ciudades y campos que los clubs interesados designen de común acuerdo o en los de región neutral, que, a falta de éste, decida el Comité de Competición, quedando asimismo prevista la habilitación del día 19 de dicho mes (Fiesta Nacional), para el caso de que los cuatro clubs interesados en la prueba opten por jugar en la misma población.

Autorizar a la Federación Castellana para que organice Cursos de orientación y de divulgación con arreglo al programa establecido por dicha Regional.

El Comité resolvió, además, diversas reclamaciones y consultas y en cuanto se refiere a sistema de Competiciones ratificó su firme criterio de mantener las disposiciones establecidas, con arreglo a las cuales toda modificación que pudiera en aquel introducirse sería anunciada a principios de temporada con efectos para la siguiente, si que haya, por tanto, adoptado decisión alguna que modifique los acuerdos circulados a los clubs al comienzo de la presente temporada.

# Ajedrez

CAMPEONATO DEL GRUPO A DEL CLUB ACUARIO

Partidas para esta noche:  
Burch - Esnaola.  
Villarejo - Diaz Villamor.  
Barbadillo - Ibarrola.  
Pou - Rivera.

Esta tarde se habrán celebrado dos partidas aplazadas de la ronda correspondiente del martes pasado, que fueron: Ibarrola - Diaz Villamor y Barbadillo - Villarejo.

Una charla con el "aficionado anónimo" respecto a las pruebas nacionales

—Mi opinión contraria a la forma en que el campeonato nacional individual se realiza, no sé si constará en algunas de las actas de la Federación Alavesa o Española. Limitar la participación en tales campeonatos a los elementos ajedrecistas y clasificados como suficientes por éstas, es desvirtuar la finalidad de la prueba. Bajo este aspecto que interesa a la Federación y a sus sociedades afiliadas es muy lógico, pero bajo el punto de vista del aspecto del ajedrez en su más alta acepción, es decir, atendiendo no sólo a su carácter científico y puro, es un absurdo.

—¿...?

—La lógica más fundamental demostraría en este caso que el campeonato individual nacional debería ser organizado por un organismo en que el individuo ajedrecista se viese representado por sí mismo. En una palabra, por un organismo que garantizase y protegiese los derechos individuales. Entonces semejantes pruebas se verían libres de cortapisas e hijos y en él tomarían parte todos los que se juzgasen capaces por sí mismos y los que se hallasen dispuestos a perder, en aras de su pedantería, el precio de su suscripción, así como a soportar el ridículo de la crítica.

—¿...?

—Hoy por el contrario es suficiente que una sociedad se halle clasificada como de primera categoría, para que su campeón y subcampeón (según los casos) tengan derecho a participar en la prueba aun a trueque de ser inferiores en calidad a muchos que por no gozar de aquellos títulos se ven desahuciados de la prueba. ¿Es esto lógico ni justo?

—¿...?

—No puedo entrar en comentarios debido a la extensión que ocuparía tal tema, pero prometo ocuparme en otra ocasión detenidamente.

La Federación Española desea la ayuda de todos los aficionados dándoles ideas y planes para su buena organización, sobre todo de la prueba máxima, que es el campeonato de España.

El "aficionado anónimo" me ha dado las palabras anteriores y espero que todo el que se crea en condiciones de hablar, que lo haga y será agradecido.

López Esnaola.

## Anuncios oficiales

**Venta de casa**

Se vende la número 2 del Portal de Arriaga, entera o por pisos. Razón: Cuchillería, 6, tercero, dcha.

**Excmo. Diputación Foral de Alava**

SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la Excmo. Comisión Provincial del día 25 del actual se anuncia para el día 29 de abril próximo, a las once horas, la subasta de las obras de construcción de un camino vecinal de Antezana de Alava a Mandojana, con ramales a Hugarra y Güereña de esta provincia, la que estará sujeta al tipo de tasación de 119.396,21 pesetas y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación hasta dicha fecha.

Vitoria, 27 de marzo de 1943.—El Secretario en funciones, RAMIRO GÓMEZ CASAS.

**Excmo. Diputación Foral de Alava**

SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la Excmo. Comisión Provincial del día de hoy se anuncia para las once horas del día 29 de abril próximo la subasta de las obras de desviación de la carretera N-232 de Vitoria a Logroño, para supresión de la travesía de Briñas, kms. 39 y 40, la que estará sujeta al tipo de tasación de 108.151,30 pesetas, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación hasta dicha fecha.

Vitoria, 29 de marzo de 1943.—El Secretario en funciones, RAMIRO GÓMEZ CASAS.

**Excmo. Diputación Foral de Alava**

COMISION PROVINCIAL

En su sesión del día de ayer, esta Comisión Provincial, sin prejuzgar en absoluto la definitiva adaptación que al régimen tributario de Alava se verifique de la Orden de 26 de febrero último, acordó que hasta tanto sean dictadas por el Gobierno de la Nación las disposiciones previstas en el artículo 15 de la Ley de 31 de diciembre de 1942, no se exaccionará en la Provincia el impuesto estatal de cinco céntimos de peseta en litro de vino, chacolí y sidra de todas clases, no embotellados y sin marca, ni será aplicada la Orden de 26 de febrero antes citada, que reglamentó el referido tributo, respondiendo la Diputación de cuantas consecuencias económicas puedan derivarse de esta proveído.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos consiguientes.

Vitoria, 30 de marzo de 1943.—El Vicepresidente, Santiago Usatorre.—El Secretario en funciones, Ramiro Gómez Casas.

**Vendo tienda libre**

Independencia, 12.—Razón: Hotel Francia. De siete a ocho.

**"Electra Hijos de Heredia S. A." Genevilla**

Domicilio social, Salvatierra (Alava)

Con arreglo al artículo 11 de sus Estatutos se cita a Junta general ordinaria para el día 15 del próximo mes de abril, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, con el fin de aprobar la Memoria, balance y reparto de dividendo.

Salvatierra, 31 de marzo de 1943. El presidente, ISAAC MUGICA.

## Los deportes y la educación física

Por Antonio F. Picatoste

El desarrollo cada día mayor de los deportes y la educación física practicados indistintamente por individuos de ambos sexos y de constitución anatómica y fisiológica las más dispares ha comenzado a preocupar seriamente a personalidades médicas muy destacadas en distintos países, pero muy especialmente a los médicos alemanes, que desde hace varios años vienen estudiando el problema con el mayor interés.

También han tomado parte muy activa en el estudio de estos problemas los médicos franceses. En el Congreso Internacional de Medicina aplicada a la educación física y a los deportes fueron aprobadas las siguientes interesantes conclusiones:

Primera.—Una de las medidas profilácticas más eficaces para el desarrollo de la juventud de ambos sexos y para el perfeccionamiento de la raza está representada por una educación física cotidiana y vigilada por facultativos médicos.

Segunda.—En la actualidad esta educación física o no existe o es irregular, careciendo de una orientación anatómica y fisiológica, debiendo ser puesta en práctica, desarrollada y exigida en las escuelas primarias, secundarias, técnicas y superiores mediante disposiciones emanadas de los ministerios competentes.

Tercera.—De igual manera que para el ingreso en determinadas escuelas, como ocurre en la de Saint Cyr, se exigen severas pruebas de educación física, es de desear que también se establezcan, con carácter obligatorio, pruebas previamente especificas en los exámenes de fin de año y de fin de estudios.

Cuarta.—Es indispensable para evitar graves perjuicios a los escolares el que los médicos de Institutos y de Escuelas importantes efectúen una severa vigilancia facultativa de los alumnos durante la educación física escolar y post-escolar y sobre todo en aquellos alumnos que los maestros o los padres los consideran como incapaces para la práctica de estos ejercicios, que se cansan exageradamente con ella o que requieren cuidados especiales.

Quinta.—La inspección médica, que consideramos imprescindible en la escuela, lo es mucho más para la selección, el entrenamiento y la práctica de pruebas deportivas espectaculares, debiendo ser obligatorio en todas las Asociaciones deportivas el contar con este servicio inspector, organizado por ellas mismas, pero bajo su propia responsabilidad.

Sexta.—Como esta vigilancia médica ha de ser asegurada por facultativos competentes, se deberá organizar en las Facultades y Escuelas de Medicina que aún no la tuviesen una enseñanza especial para conceder diplomas de medicina aplicada a la educación física y a los deportes, diplomas que serán exigidos a los médicos de las Escuelas, a los de Sanidad Militar, de la Armada y del Aire y a los facultativos habilitados de federaciones y clubs deportivos.

Séptima.—En ningún caso podrán concederse por los clubs licencias nacionales o internacionales sin la presentación de un minimum de condi-

ciones favorables, previo el debido examen, practicado por un médico diplomado.

Octava.—Las Federaciones deportivas organizarán a la mayor brevedad esta inspección médica, cuyo fin único es el lograr un aumento en la práctica deportiva y en la eficiencia de la misma, evitando los accidentes que con excesiva frecuencia se producen por los abusos deportivos de jóvenes no vigilados.

Este metódico interés que los médicos extranjeros en general muestran por la vigilancia facultativa de los deportistas no ha tenido demasiada repercusión en España. Es rarísimo que a la consulta de un médico español acuda algún joven a preguntarle si puede practicar el deporte y mucho menos la clase de deporte que pudiera serle aconsejado. Aunque a decir verdad, una buena proporción de facultativos se verían en singular apuro para contestar eficientemente a estas preguntas. Y es que si la vigilancia del deporte y de la educación física es indiscutible misión del médico, esa misma vigilancia exige de los médicos determinados conocimientos que todos poseen, pero que no todos saben aplicar de un modo útil.

Continuaremos otro día hablando de tema de tan vital importancia para la sanidad y fortaleza de la raza. (Servicio de la Oficina de Información Sanitaria).

**Dr. URANGA GOITIA**

De la Maternidad Provincial de Madrid

**Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer**

Diatermia - Onda Corta - Ultravioleta - R. Ultravioletas. Corrientes.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1619 - VITORIA.

**Practicante y Matrona**

Salustiano Pérez. - Practicante por oposición del Hospital Civil.

**Emilia Bacalco de Pérez**

Profesora en partos normales. Independencia, 16, 1.º - Tel. 2014.

**Dr. Burgo Casas**

Ex interno de la Maternidad de Navarra. - Partos. - Enfermedades de la mujer. - Cirugía.

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6. Prado, 5, pral. izda. Tfs. 2363 y 2169

**Dr. Gómez Ruiz**

Profesor Ayudante de las Clínicas Universitarias de Madrid, Berlín y Viena

**ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER**

Tratamientos de Diatermia por "Onda Corta".

CONSULTA DE 4 a 8 PRADO 5, 2.º TELEFONO 2284.

**PESCADORES**

Cafías especiales para lanzar, devones, carretes, moscas, anzuelos, redes, pitas y... todo lo que necesite para este deporte encontrará en Postas, 29, Nueva Armería Olasolo.

**LAGARTO EN POLVO**

Sustitutivo de jabón garantizado

**CONCESIONARIO:**

**Ultramarinos PALACIOS**

Postas, 27.—Teléf. 1421

**ESCRIBIENTE**

con conocimientos de contabilidad y máquina, pocas pretensiones, ofrece horas disponibles 9 a 12 mañana o 3 a 6 tarde. Razón: Correía, 6, 1.º

# CIMA

LA MAQUINA ESPAÑOLA DE ALTA CALIDAD

10 AÑOS DE VERDADERA GARANTIA



VENTAS AL CONTADO PLAZOS

La mejor de las máquinas de coser, por sus grandes adelantos y perfección mecánica. PIDA UNA DEMOSTRACION EN CASA ARREGUI, Postas, 32-VITORIA-Tel. 1776

¿Desea V. comer los platos clásicos? ¿DÓNDE?

**LA TERRAZA**

(Salida Carretera de Madrid)

PISONES, 1 Teléfono 2264 BURGOS

**FRIGORIFICO**

Neveras domésticas - Cámaras industriales

REPARACIONES-MAXIMA GARANTIA

SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO

PRESUPUESTOS GRATIS

Talleres Electro-Mecánicos. - GARCIA

Paz, 3 (Frente a Artillería 25), Teléf. 2149-VITORIA

**MUEBLES GARAYO**

las mayores facilidades de pago

**MUEBLES GARAYO**

los precios más económicos

**MUEBLES GARAYO**

ORTIZ DE ZARATE, 3

**HERNIADOS**

La CASA TORRENT, siempre bajo la dirección facultativa, comunica a sus clientes que hallaron en sus aparatos el alivio de sus dolencias y a los herniados que desean comprobar las ventajas de los aparatos TORRENT, cómodos, ligeros, sin trabas, sea cual fuere la profesión y sexo, que serán atendidos en VITORIA, por la CASA TORRENT, bajo la prescripción facultativa y en el domicilio del doctor Alfonso Pietas, calle de la Florida, 14, primero, únicamente el domingo próximo, día 4 de abril.

NOTAS.—En Bilbao el día 2 en el consultorio del Dr. Zorroza, calle Eleano, 39, primero; en San Sebastián el día 3 en el domicilio del doctor Luis Vasallo, calle San Martín, 38, primero; y en Pamplona el día 5 en el domicilio del doctor Fernando Silván, Plaza Príncipe de Viana, 5, primero.

Despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

Autorizado por la Censura Sanitaria número 1.603.

**CONSIGA UN BUEN EMPLEO**

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

**ATECO-APARTADO 1043-MADRID**

**ANUNCIOS TELEGRAFICOS**

PAGO AL CONTADO

NINGUN ARTICULO USADO PODRA VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL 80 POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA.

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárata, 2. Teléfono 2338.

"ALIANZA" Asociación Nacional. Seguros Incendios, Riesgos anormales especiales guerra, VASALLO, Ortiz de Zárata, 2. Teléfono 1041.

OXIGENO, acetileno, electrodos, soportes, manoaductores, máquinas de soldar al arco, Lubrificantes "Atlántic", NAVARRO, Santa María, 9, Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. ROJERIA ROGELIO, Fueros, 16.

VENDENSE 90 baldosas cristal de 30 x 30. Razón: teléfono 2183. SE VENDE piso llave en mano. Razón: Olaguibel, 32, segundo.

VENDO máquina escribir "Underwood" y bicicleta niña. Ortiz Zárata, 16, primero.

MUCHACHA para todo, necesario: buenos informes, CAFRANGA, Ortiz de Zárata, 2.

DESEO tienda traspaso para pequeña industria. Dato, 6, 2.º derecha.

Observe usted qué clase de público lee

**PENSAMIENTO ALAVES**

Y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

# Notas de sociedad

## DIA DE DIAS

Hoy los celebra nuestro querido compañero de Redacción don Venancio del Val.

También los celebra la esposa del maestro nacional don Antonio Andía, la Venancia Ruiz de Escudero.

Celebra hoy sus días la señorita María Josefa Guilaite.

Mañana es la onomástica de don Francisco Aguinaco, funcionario del Excmo. Ayuntamiento.

## JOVENES APLICADAS

En las oposiciones para auxiliares administrativos del ministerio de Educación Nacional ha obtenido el número 1, entre 600 opositoras, la señorita Rosita Díaz Díaz, hermana de nuestro apreciado amigo y compañero don Julián.

En las mismas oposiciones ha alcanzado el núm. 12 la señorita Adela González.

## DISTINCION

Al caballero oficial cadete vitoriano don Luis Valera Vázquez ha sido recientemente concedida, por méritos de estudio y comportamiento en la Academia, la Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

## JUBILADO

Por orden ministerial de 25 de marzo último y por haber cumplido la edad reglamentaria ha sido jubilado don Mariano Ruiz González, agente judicial que durante muchos años venía prestando sus servicios en la Audiencia de Vitoria.

## NECROLOGICAS

A las diez de la mañana de ayer entregó su alma a Dios, confortada con los auxilios de nuestra Religión y a la edad de 65 años, en el pueblo de Gardégui, donde residía, doña María Fernández de Añastro, esposa de don Segundo López de Landache, siendo su muerte muy sentida por las buenas cualidades que poseía la finada.

Esta mañana a las once, en la parroquia de San Pedro, del citado pueblo, se han verificado los funerales por su eterno descanso y conducción del cadáver a aquella necrópolis.

Lamentamos hondamente la irreparable desgracia y nos unimos al

dolor de los que lloran, el apenado viudo; hijos doña Leonor, doña Julián, don Ignacio y don Valentín; hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y primos.

En este día, primero de abril, se cumplió la fecha del fallecimiento de don Agapito Manzano Ibáñez, que entregó su alma a Dios confortado con los Santos Sacramentos.

Por su eterno descanso se ha celebrado esta mañana, a las once, solemne funeral de cabo de año en la Parroquia de Santa María, viéndose el templo muy concurrido de familiares y amistades. Renovamos el pésame a su viuda doña Martina Ruiz de Ganna, hijos doña Antonia, doña Vicenta, don Julio, doña Paula, doña Pía y don Manuel y demás deudos.

## IBARRA Estupendos Gabardinas

### De Enseñanza

**DISPENSA DE DEFECTO FISICO**

Visto el informe favorable emitido por los facultativos y el del Claustro de Profesores de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Alava, se concede a don Manuel López Murga Montoya dispensa de defecto físico para realizar los estudios correspondientes a la carrera de Maestro y en su día ejercer el Magisterio público oficial.

### ASCENSOS

Se consideran comprendidas en la quinta categoría del Magisterio, con el sueldo de 8.400 pesetas anuales, a las siguientes maestras de esta provincia:

Doña María de los Dolores Leibar, doña Isabel de la Torre Regidor, doña Agueda López y López y doña Fermína Cecilia Cárcamo Mendoza.

## IBARRA Inmejorable confección

# Nuevo Dispensario de Higiene Infantil y Maternal

Continúa el Instituto Nacional de Previsión el desarrollo de su plan sanitario, colaborando en la patriótica tarea de aumentar las instituciones de asistencia a la madre y al niño, y ha inaugurado en Castellón de la Plana un nuevo Dispensario perteneciente a la organización titulada Obra Maternal e Infantil.

El acto inaugural ha sido muy solemne, bajo la presidencia del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Andino y demás autoridades.

Después de la bendición de focales por el señor Arcipreste, expuso la significación del acto el médico Maternólogo Dr. Gómez Sanz, Seguidamente el jefe de la Obra Maternal e Infantil y de los Servicios de Puericultura del Estado, Ilustrísimo señor don Juan Bosch Marin, pronunció una interesante conferencia en la que destacó la simultaneidad de la entrega de premios a la natalidad con la apertura del nuevo Servicio de Puericultura y Maternología, hechos ambos que conducen al mejoramiento demográfico de España. Puso de relieve la aportación de diferentes instituciones del Estado,

del Partido y entidades locales al gran problema de la Sanidad española y entre ellas la tarea del Instituto Nacional de Previsión con sus CINCUENTA Dispensarios de Higiene Infantil y Maternal, así como los proyectos del Seguro de Maternidad próximos a realizarse en cumplimiento de las atinadas disposiciones del Ministerio del Trabajo en estrecha conexión con las demás instituciones sanitarias prosiguiendo su labor de asistencia a los económicamente débiles y formación cultural en el aspecto sanitario.

La instalación de los nuevos servicios de Castellón de la Plana constituyen un verdadero acierto.

**Cune**

COMPANIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA  
Depósito en Vitoria:  
Teléfono 1018

A. Funeraria de V. Lauzurica.—Correría, 17.—Telf. 1345

**EL SEÑOR**

**† D. Ascensio Revesado González**

Condecorado con la Medalla de la Campaña, Presidente de la Junta Rectora de la Cooperativa Civico Militar, miembro del Servicio Sindical de Ultramarinos de Alava, Secretario de la Unión Territorial de Cooperativas de Consumo de la Zona sexta.

Ha fallecido hoy, a las ocho y cuarto de la mañana, a los 73 años de edad, después de recibir los S. S. y la Bendición A. de S. S.

E. P. D.

La Junta Rectora de la Cooperativa Civico Militar, las Juntas del Servicio Sindical de Ultramarinos de Alava y la Unión Territorial de Cooperativas de Consumo de la Zona sexta; su Director Espiritual, sus sobrinos doña Adela Revesado (viuda de Estillas), don Ascensio (ausente) y don Agustín Estillas Revesado, sobrina política, primos y demás parientes,

*SUPPLICAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.*

**FUNERALES:** mañana viernes, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel; **CONDUCCION,** mañana a las DOCE y MEDIA.

Vitoria, 1.º de abril de 1943.

Casa mortuoria: San Antonio, 17, primero.—El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.—No se reparten esquelas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# La protección de las Leyes de Trabajo a la juventud combatiente

Madrid.—En una visión completa de la vida del trabajador pueden distinguirse tres momentos, que corresponden a otros tantos ciclos, bien caracterizados y definidos. En primer lugar, surge el productor a la vida del trabajo mediante la colocación; en segundo lugar, aparece ya el Estado operando sobre bases contractuales, y hacen las reglamentaciones de trabajo; en tercer lugar, a pesar de que el productor trabaja y de que el contrato existe, el Estado, en cumplimiento de la declaración y del Fuero de Trabajo, le proporciona la seguridad de su amparo en el infortunio. Esos tres momentos en la vida del trabajador quedan hoy influidos por una legislación que reconoce los merecimientos y la primacía de los soldados, que a través de tres años de luchas y de sacrificios descastaron la Patria y forjaron la victoria a fuerza de luchas y de sacrificios.

Ya el 12 de marzo de 1937, la Junta Técnica Nacional dictó una orden reservando el 50 por 100 de las plazas vacantes para ex combatientes; el 14 de octubre del mismo año se creó el servicio de reincorporación de combatientes al trabajo, y el 25 de agosto de 1939 se publicaron una ley y un decreto. La primera afectaba a los organismos oficiales y empresas privadas. En ambas disposiciones, las vacantes a cubrir entre mutilados, ex combatientes y víctimas de la guerra se elevaron al 80 por 100.

El decreto de 7 de marzo de 1942 equiparó a los gloriosos voluntarios de la División Azul a los ex combatientes de nuestra Cruzada y aun estableció beneficios especiales para aquellos que han intervenido en las dos contiendas. En la reciente ley de colocación obrera, el Estado mantiene con rigor los porcentajes establecidos a favor de los heroicos soldados de Franco. Mención especial merece la or-

den de 22 de diciembre de 1942. En ella se reconoce el derecho al percibo de haberes y demás emolumentos de carácter fijo a los trabajadores españoles que se incorporan voluntariamente a la División Azul, así como otras varias ventajas para casos de enfermedad o fallecimiento.

Se ha confiado a la Delegación Nacional de ex combatientes formar y mantener el censo de los trabajadores divisionarios, y el pago de los haberes y demás prestaciones acumulables se hará por el Instituto Nacional de Previsión.

La íntima colaboración entre el Ministerio de Trabajo y la Delegación Nacional de ex combatientes se manifiesta también en las comisiones provinciales de reincorporación y es garantía de una obra eficaz de amparo y

ayuda a los que dieron su sangre por España, y a los que ahora mismo defienden los postulados esenciales de la civilización occidental.

Las disposiciones legislativas, favorables a los ex combatientes voluntarios de la División Azul, influyen, en conjunto, en toda la política laboral desde que en las oficinas de colocación se inicia la vida de trabajo, hasta que surgen los servicios previsores del Estado, amparando en su infortunio a los productores. Las consignas del Caudillo, en holocausto de nuestra juventud combatiente, van cumpliéndose así, bajo las inspiraciones del camarada Girón, y en lo que afecta a su Departamento, con íntimo y severo rigor de justicia, cada día más pródiga en los beneficios y ventajas que se deben rendir al heroísmo.—(Cifra).

# El Frente de Juventudes y el "Día de la Canción"

Sobre la Canción, como elemento Artístico, el Maestro Sopena nos dice:

**LA CANCION COMO ELEMENTO ARTISTICO**

La canción popular es el exponente más bello de lo espontáneo. Esta definición, que parece perogrullesca, encierra una decisiva hondura. Si el arte quiere crear un mundo donde el trabajo acumulado culmine en la perfección más sencilla, la canción popular es eso ya, pero con la bendición de la gracia desde su nacimiento. Ahí está su eterno valor de norma.

*F. Sopena*

## "LA JUVENTUD CANTA LA AMBICION ESPAÑOLA". CON EL DIA DE LA VICTORIA, EL DIA DE LA CANCION.

Sobre la Canción como elemento formativo, la camarada Lolita Rodríguez Aragón, nos dice:

La canción es el regazo del alma. ¿Dónde mecer a un niño mejor que en un aire de la tierra?

*Lolita Rodríguez Aragón*

## "LA JUVENTUD CANTA LA AMBICION ESPAÑOLA". CON EL DIA DE LA VICTORIA, EL DIA DE LA CANCION.

# Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

**EL VIAJE A SEVILLA**

DE EDUCACION Y DESCANSO

Esta Obra Sindical "Educación y Descanso" pone en conocimiento de todos aquellos productores que deseen tomar parte en el viaje que tiene organizada a Sevilla con motivo de su Semana Santa que el próximo día 2 de abril quedará cerrado definitivamente el plazo de inscripción para el mismo.

Todos aquellos interesados en la excursión que todavía no lo hayan efectuado pueden pasarse por las oficinas de la Obra (Manuel Iradier, 8, segundo) de once a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

# Teatros y cines

**LA ACTUACION EN EL PRINCIPE DE LORETO Y CHICOTE.**

Continuando su actuación en el Teatro Príncipe, las huérfanas teatrales que dirigen y encabezan Loreto Prado y Enrique Chicote pusieron ayer en escena la comedia de Antonio Paso y Antonio Extremera "La Atropellados".

Una obra cómica más de estos aplaudidos autores, que no es precisamente de sus mejores producciones, que fué bien representada por estos artistas. A su papel de gran relieve la veterana Loreto, que con su arte inimitable lo realiza notablemente. A su mismo nivel Enrique Chicote en un tipo de escaso relieve y el resto de los intérpretes.

**HOY TRES FUNCIONES**

"La casa de Quirós" por la tarde y una gran obra de Luis de Vargas, "Mi abuelita la pobre", a las 7.15 y 10.15.

Por ser este autor uno de los favoritos del público vitoriano, a quien recientemente se aplaudió un estreno de una de sus últimas obras, esperamos que hoy en el Príncipe las entradas se cuenten por llenos.

# SERVICIO COMARCAL DE COLOCACION OBRERA

**(AVISO IMPORTANTE)**

Se pone en conocimiento de todos los obreros puestos en libertad condicional de Establecimientos penitenciarios, que al objeto de poder cumplir las normas dictadas por la Superioridad, deberán presentarse en este Servicio Comarcal de Estadística y Colocación (General Loma, 6, bajo), a partir de mañana 31 de los corrientes, en la forma que se expresa:

Día 3.—Productores cuyos apellidos empiecen de la L a la P, ambos inclusive.

Día 4.—Idem idem de la Q a la Z, idem.

Vitoria, 30 de marzo de 1943.

## IBARRA Los mejores precios

**LECTORES:** Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

# El general Díaz de Rivera, Jefe de Artillería del VI Cuerpo del Ejército

## Otros nombramientos

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy Decretos del Ministerio del Ejército por los que se hacen los siguientes nombramientos:

Subinspector de la octava Región Militar, al General de División don José Martín Prat y Armesto; Jefe del Estado Mayor del Segundo Cuerpo de Ejército, al General de Brigada don Luis Ramírez Ramírez; Jefe de las tropas y Gobernador Militar de Gran Canaria, al General de Brigada don José Jiménez; Jefe de la Infantería de la División 32 al General de Brigada don Manuel Pueyo González; Jefe de la Brigada de Caballería de Marruecos al General de Brigada don José María Álvarez de Toledo y Samaniego; Jefe de Artillería del Sexto Cuerpo de Ejército, al General de Brigada don Pedro Díaz de Rivera; Jefe de la Agrupación Especial de Costa de Cádiz, al General de Brigada don Luis Armada de los Ríos; Jefe de la Artillería del décimo Cuerpo de Ejército, al General de Brigada don Ricardo Moltó Holtó; Jefe de Artillería de Canarias, al General de Brigada don Celedonio Noriega Ruiz; Jefe de la Agrupación Especial de Costa de Cartagena, al General de Brigada don Francisco Iturzaeta González; Jefe de Ingenieros del quinto Cuerpo de Ejército, al general de Brigada don Joaquín Lahuerta López.

Se jubiló por haber cumplido la edad reglamentaria y pasa a la situación de reserva, el General de Brigada de la Guardia Civil don José Redondo Crespo.—(Cifra).

**TEATRO PRINCIPE**

Compañía de COMEDIAS COMICAS de Loreto PRADO y Enrique CHICOTE

Hoy, JUEVES, a las 7.15 tarde y 10.15 noche, la obra de Luis de Vargas

**"MI ABUELITA LA POBRE"**

BUTACA, 5 pesetas :—: PREFERENCIA, 2

Mañana: "EL SOBRINO".

# Religiosas El sábado comenzarán los Ejercicios para hombres en San Pedro

Pasado mañana, sábado, darán comienzo en la Parroquia de San Pedro los Ejercicios Espirituales para hombres. Serán dirigidos por los reverendos Padres Palacio y Latasa.

No dejes de acudir, hombre de Vitoria.

**LA GRAN PROMESA**

**MAÑANA VIERNES DE MES**

**LA GRAN PROMESA DEL CORAZON DE MARIA**

Cinco primeros sábados

El próximo sábado darán comienzo en la Iglesia de las RR. Madres Reparadoras los cultos que se requieren para obtener las gracias concedidas a esta gran promesa.

El sermón estará a cargo del señor don Ambrosio Asparren, Beneficiado de la S. I. Catedral.

**CONGREGACION DEL APOSTOLADO DE LA ORACION**

En la Iglesia de Santa María a las siete de mañana Misa de Comunión y por la tarde a las siete y media solemne función en honor del Delfino Corazón.

—En San Miguel a las siete y ocho de mañana Misas de Comunión general. En la función vespertina de las siete y media, ocupará la sagrada Cátedra el Rvdo. Prebitero D. Gregorio Olalde.

**ADORACION NOCTURNA**

Esta noche el Turno 5.º "Corazón de Jesús" y mañana el Turno 1.º "Virgen Blanca". Ambas Vigias comenzarán a las diez en la Iglesia de San Vicente.

Los Turnos 2.º y 3.º de San Tarasio tendrán mañana su mensual función eucarística en el Colegio de San José.

**CONGREGACION MARIANA DEL MAGISTERIO FEMENINO**

El próximo domingo, día 4, se celebrarán las funciones mensuales acostumbradas; por la mañana a las ocho y media; por la tarde, a las cinco y media.

**EJERCICIOS ESPIRITUALES**

El domingo 4, a las siete de la tarde, empezará una tanda para señoras y señoritas en el Convento de María Reparadora, dirigida por el R. P. Vidaurrázaga, S. J.

Terminará el sábado 10 con la Comunión general y la Bendición Papal.

# Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Alava

Se hace público para general conocimiento que durante la tarde del próximo viernes día 2 y todo el día del sábado 3 de abril se verificará un racionamiento de carne, a razón de 100 gramos por persona, contra cupón núm. 1 de la nueva hoja de carne. Los precios serán como de costumbre, según calidades.

**Gaceta local**

**Observatorio del Instituto**

Ocho mañana:  
Presión atmosférica, 729,1.  
Termómetro seco del psicrómetro, 8,4.  
Idem húmedo, 7,6.  
Humedad, 89.  
Temperatura máxima, 11,4.  
Idem mínima, 7,2.  
Aguá en las últimas 24 horas, 0,0.  
Estado del cielo, cubierto.  
Viento, calma.

**Cupón pro ciegos**

En el sorteo verificado ayer, miércoles, resultó favorecido con el primer premio el número 554.

**Hospital civil**

Hoy se encontraban hospitalizados 110 hombres y 109 mujeres, que hacen un total de 219.

**Prisión provincial**

La población penal en Vitoria era hoy de 248 hombres y 20 mujeres. Total, 268.

**Cuarto de Socorro**

Han sido asistidos:  
Antonio Ruiz de Azúa, de 3 años, domiciliado en Calvo Sotelo 28, de herida contusa en la región parietal derecha, por caída.

Siedad Alejandro, de 30 años, con domicilio en Cuchillera 33, de herida incisa en la tercera falange del dedo índice de la mano izquierda, que se produjo con un cuchillo.

Luis García de Ardoain, de quince años, domiciliado en Cuchillera 14, de contusión en la muñeca izquierda, por caída.

Y Manuel Cacho Fuentes, de seis años, con domicilio en Cuchillera 93, de erosiones en la cara y probable fractura de la tibia derecha, por atropello de automóvil.

**ALIANZAS para boda, desde 6'75. En oro ley, desde 90 ptas.**

**RELOJES** pulsera ptas. 148 y 170. Surtido en bandejas, fruteros, etc. **OCASION:** Hay un juego de café y te (7 piezas con bandeja grande), ptas. 515. Frasco para limpiar y dejar como nuevos objetos plata o plateados, ptas. 5'75. **ISASIA, Dato 24.**

Cajas cartón, muy fuertes, desde 1,40, para envíos facturados y objetos orfebrería, bandejas, fruteros, etc., etc. Relojería y Joyería **ISASIA, Dato, 24.**

**CUBIERTOS, cazos, CUCHARONES, cucharitas, gran surtido, a precios baratísimos. Cubiertos mesa desde 13'75 doce piezas. Cubiertos mesa, gran plateado, 38 ptas. las 12 piezas. Frasco limpiar dejando nuevos objetos plata o plateados, ptas. 5'75. **ISASIA, Dato, 24.****

# Significado de la Victoria Por V. del V.

Providencialmente dió fin la campaña de nuestra Cruzada en plena primavera. Cuando las campanas y los clarines proclamaron el himno de la Victoria la tierra y el cielo sonreían con las promesas de este florido tiempo. Y era como un presagio y un símbolo en nuestro Movimiento, iniciado con ensañación de amanceres y primaveras, que quieren decir claridad y promesa.

Aquel 1 de abril de hace cuatro años la voz solemne de la Patria gritó a España y al mundo: "La guerra ha terminado", y el mundo se estremeció con nuestro triunfo. ¡Viva la alegría en unas partes y con rabia en otras— y España gozó porque llegaba la hora de la tranquilidad de las batallas y porque se había vencido.

Alguien pudo pensar que todo había entonces terminado, que ya no había más que hacer; pero esos tales poco o nada sabían de la empresa gigantesca que había explotado sobre el suelo de España el 18 de julio. Quienes hubo que, si no lo creyeron, lo quisieron, porque les convenía y era y es afán suyo malograr la victoria. La realidad es que con la terminación de la guerra concluyó la tarea importantísima de lograr la unidad de todo el territorio español y sujetarlo todo a la voluntad soberana de quien representaba la voluntad decidida de la nueva hora, enlazada en el tiempo con el pasado glorioso y en tono de eternidad, de permanencia constante del destino universal de esta Patria que se arrebatada con la Victoria de las manos ígneas de sus enemigos y del abismo inscandable de una muerte fatal. Y eso se logró por la voluntad unánime de todo el pueblo español, convertido en Milicia, junto al Ejército que maravillo al universo con sus repetidas hazañas heroicas y valerosas, bajo la dirección experta de sus generales y el arte militar suyo; todos unidos en la misma ansia y con fe inmensa en el ser de España y en la dirección indiscutible del Caudillo, cuyo genio militar se alzó aureolado con las consecutivas victorias parciales que culminaron en la general de la guerra.

En ella quedaba sepultado todo lo viejo y caduco, todo lo que en España había que no merecía vivir, cuanto había minado sus raíces para estrangular su existencia. Y, sobre ello, se fundamentaron, con la sangre de nuestros caí-

dos, los cimientos de la futura grandeza de la Patria. Quedaba cerrada una etapa esplendorosa de nuestro Movimiento y se iniciaba otra nueva, en la que aún estamos metidos, después de haber dado progresivos avances en la realización de la revolución nacional, que sigue el Caudillo y su Gobierno guiando con seguridad y certeza en todos los aspectos que se refieren a la restauración patria, así en el orden material como en el espiritual, que uno y otro merecen atención en la voluntad y el que hacer de nuestros gobernantes, haciendo suceder día a día los jalones que van señalando el camino glorioso de nuestro Movimiento.

## El Día de la Canción Concurso de canciones

A las cuatro de la tarde se ha celebrado en el Nuevo Teatro un festival organizado por la Delegación Provincial del Frente de Juventudes, con motivo del Día de la Canción.

La sala estuvo completamente llena de público, concurriendo el Jefe Provincial del Movimiento,

### En un avión alemán de bombardeo



En las grandes alturas, es moda la máscara respiratoria.

to, Delegado Provincial de Educación Popular y otras jerarquías.

Comenzó el acto con el concurso de coros en el que participaron el del Colegio del Sagrado Corazón (Fueros), Sección Femenina del Frente de Juventudes, Instituto de Enseñanza Media y Colegio de San José.

Estos interpretaron las obras obligadas y las de libre elección, siendo muy aplaudidos.

Seguidamente ha actuado el Coro y grupo de danzas de la Sección Femenina de Falange Juvenil de Franco que intervino en el concurso interprovincial de Burgos.

Cantaron dos bellas composiciones y otra a cargo de la flecha Josefina Da Silva, bailando el grupo de danzas unas de su repertorio.

Seguidamente interpretó unas composiciones al piano la camarada Angelita Ezeverri y por último actuó la rondalla del Frente de Juventudes con unas piezas del programa presentado en el concurso de rondallas.

Tras un breve descanso, el grupo de Escudadoras de las Falanges Juveniles de Franco, que representó a esta provincial en el concurso de Burgos, interpretó varias obras de su selecto repertorio.

A continuación se ha presentado en escena la comedia "El asistente del coronel".

Todos los pequeños camaradas que han intervenido en todos y cada uno de los números del variado programa fueron muy aplaudidos.

Como final de la fiesta todos los coros actuantes, conjuntamente, cantaron el himno "Puestas las filas" del Frente de Juventudes y el "Cara al sol".

Mañana daremos a conocer el fallo del concurso.

## Bombardeo de Rotterdam

### COMUNICADO ALEMÁN

Berlín.—Ataques enemigos de relativa fuerza fueron llevados a cabo en la jornada de ayer contra el frente Norte de la cabeza de puente del Kubán, que fueron rechazados por nuestras unidades con pérdidas para el adversario.

En los demás sectores del frente oriental solo se registraron acciones de carácter local.

Frente a la costa de Murmansk fué hundido un mercante enemigo que desplazaba 2.000 toneladas.

Entre los días 21 y 31 de marzo las fuerzas alemanas destruyeron un total de 56 tanques soviéticos.—Efe.

### BOMBARDEO DE ROTTERDAM

Berlín.—En el curso de un ataque aéreo contra Rotterdam sufrieron daños considerables los barrios habitados del centro de la población, causando numerosas víctimas. Esta mañana a primeras horas un avión inglés intentó un ataque, aprovechando la nubosidad, contra una localidad de la frontera y zona limítrofe de Alemania occidental. El avión fué derribado por la DCA.—Efe.

# 149 barcos, con 926.000 toneladas, hundidos a los anglo-sajones por los alemanes en el mes de marzo

Berlín.—Prosigue la lucha contra la navegación anglo-norteamericana. Los submarinos alemanes han hundido durante el pasado mes de marzo 138 buques con un desplazamiento total de 851.600 toneladas y han torpedeado a otros ocho buques más.

La aviación, por su parte, ha hundido once barcos con un desplazamiento de 75.000 toneladas y averiado 39 unidades más con un desplazamiento de 23.000 toneladas, de las cuales algunas pueden darse por perdidas.

El total, pues, de los barcos hundidos a los anglo-sajones en el pasado mes de marzo asciende a 149, con un total de 926.600 toneladas.

## Con la victoria, el perdón

El vencedor, no por el mero hecho de serlo ha de alejarse del perdón de sus enemigos. Hay que vencer, más que con las armas, con la convicción. Vencer convencimiento. A ello tienden pues las Leyes y Disposiciones dictadas por el Caudillo en materia penal. Profundo sentido político y cristiano de estas Leyes, que hacen que uno de los fines del Movimiento sea cumplido: incorporar a la vida de la Patria a aquellos que descañados fueron un día nuestros enemigos y hacerlos partícipes de las ansias reconstitutivas y de engrandecimiento nacional.

Con ello se logran otros objetivos políticos y espirituales, como son los de la hermandad y la unidad entre todos los hombres y tierras de España. Hay que desterrar el odio, semilla de discordias y obstrucción y obstáculo de empresas y tareas grandiosas. En una hermandad cristiana, basada en la justicia estricta, en la caridad y en el perdón, han de hacernos a todos hermanos bajo el cielo azul y limpio de nuestra Patria.

La generosa Ley, que ayer comentábamos, dada por nuestro Caudillo, viene a corroborar todo lo anteriormente dicho. Nuestra Revolución ha de cimentarse sobre sólidas bases en una gran familia y comunidad nacionales, y Franco brinda a los que equivocados erraron su camino, volver a corregir sus pasados yerros, oca que no será desaprovechada por aquellos que obran de buena fe. Con la victoria, el perdón, por el perdón la persuasión y convicción de los equivocados.

## No es cierto que Finlandia haya solicitado el concurso argentino para pedir una paz por separado

### El Presidente Tojo en la capital Manchú

#### DESMINTIENDO FALSOS RUMORES

Buenos Aires.—El ministro de Negocios Extranjeros de Argentina, señor Ruiz Guinazu ha desmentido categóricamente los rumores hechos circular en el extranjero, según los cuales, Finlandia y Rumania habían pedido el concurso de Argentina para poder solicitar una paz por separado.—(Efe).

#### TOJO EN EL MANCHUCUO

Tokio.—Se informa que el presidente Tojo ha llegado a la capital del Manchucuo.

El primer ministro japonés conferenciará con las autoridades del Manchucuo respecto a diversas cuestiones y sobre los residentes nipones en dicho Imperio.—(Efe).

#### PIDEN REANUDAR LAS RELACIONES CON LA URSS

Santiago de Chile.—La Jefatura central del Partido Radical chileno ha solicitado del presidente la reanudación de las relaciones diplomáticas y comerciales con la URSS.—Efe.

#### WALLACE HABLA A LOS MINEROS

Santiago de Chile.—El vicepresidente yanqui Wallace ha seguido en su viaje de inspección por la región minera de Concepción. Alentó en sus arengas a los mineros a proseguir en sus trabajos en pro y beneficio de la guerra y para bien de los aliados.

La nueva paz del mundo —dijo— se basará en postulados de una unidad e igualdad entre las naciones del mundo.

En el triunfo de nuestras armas contra la navegación enemiga hay que añadir el obtenido por las unidades ligeras de la Marina del Reich, que han hundido a dos contratorpederos, dos submarinos y un patrullero, además de nueve lanchas rápidas.—Efe.

# Combates especialmente duros en los sectores Central y Norte de TUNEZ

## Todos los intentos aliados de cortar las comunicaciones al Eje, rechazados

### Los anglo-yanquis, más allá de Seyenan

#### COMUNICADO ALIADO

Argel.—En el sector meridional nuestras patrullas siguen avanzando, habiendo entrado en contacto con las posiciones defensivas enemigas preparadas en Udref.

En el sector de Gafsa prosiguen los ataques de nuestras tropas, habiéndose también realizado avances. Los elementos blindados entraron en contacto con una zona de obstáculos de un campo sembrado de minas.

En el sector septentrional tunecino el avance de nuestras tropas se ha llevado más allá de Seyenan y continúan nuestras vanguardias progresando. Han sido capturados prisioneros y material de guerra. La aviación se ha mostrado muy activa durante toda la jornada de ayer.—Efe.

#### COMUNICADO ITALIANO

Roma.—Continúan los combates en Túnez, especialmente duros en las regiones central y septentrional.

En el curso de contraataques se han hecho al enemigo 172 prisioneros y se han destruido carros armados y elementos blindados.

Gabes y El Hamma han sido evacuados para poder acortar el frente de guerra.

La aviación del Eje ha atacado las baterías y carros blindados del adversario.

En combates aéreos los cazas alemanes derribaron 11 aparatos enemigos.

En el Mediterráneo en un ataque contra uno de nuestros convoyes tres cazas adversarios cayeron al mar al ser alcanzados por nuestras defensas.

Una gran formación de aviones plurimotrices yanquis atacó la población de Cagliari y sus alrededores, causando hasta el momento 60 muertos y 62 heridos entre la población civil. También se causaron grandes daños en los edificios de la población.

En encarnados combates contra los

asaltantes fueron derribados cuatro aparatos enemigos.

Uno de nuestros aparatos no regresó a su base.—Efe.

#### COMUNICADO ALEMÁN

Berlín.—Nuestras tropas del frente de Túnez han luchado en duros combates defensivos durante todo el día de ayer.

Las formaciones inglesas y norteamericanas intentaron cortar las comunicaciones de las tropas germano-italianas mediante operaciones de cooperación, que fracasaron mediante acciones de contraataque, en las que nuestras unidades hubieron de enfrentarse con la superioridad numérica del adversario.—Efe.

# FUE CRUZADA

## Por ANTONIO GARCIA PABLOS

### Presidente Nacional de los Jóvenes de Acción Católica.

Al cumplirse el IV aniversario de la publicación del parte oficial que anunciara a los españoles la Victoria, nos viene a la mente y al corazón este hecho trascendental, decisivo e ineludible de la Cruzada de España.

No hubo Victoria sin Cruzada. Dios quiso negar el triunfo al Alzamiento en los primeros instantes porque España, sumida en un letargo de siglos, necesitaba del golpe alabanzado de una guerra larga y penosa, para ponerse en pie y acometer de nuevo la sublime misión que la Providencia ha querido reservarle en el concierto universal.

La guerra de liberación fué una guerra santa, una auténtica Cruzada en el único sentido exacto de la palabra. No la hemos bautizado nosotros así gratuitamente. No se equivocaba el bisoño luchador de los Ejércitos Nacionales al sentirse Cruzado de una guerra de religión. El episcopado español primero, los Romanos Pontífices después, calificaron de Cruzada —sin titubeos ni reservas— la heroica empresa de los que "se habían propuesto la difícil y peligrosa tarea de defender y restaurar los derechos y el amor a Dios y a la Religión". (Discurso de Su Santidad Pío XI a los refugiados en septiembre de 1936). Es verdad que nuestra guerra buscaba también objetivos humanos del más alto valor espiritual; pero no fué nuestra guerra una guerra civil, ni una contienda para decidir pleitos internos de grupos o fracciones. Ante todo y sobre todo, y por encima de todo, el Movimiento Nacional venía a ventilar un problema y una cuestión religiosa. Es el Papa Pío XII, felizmente reinante, quien así lo dice en su Mensaje a España, difundido por Radio Vaticano el día 16 de abril de 1939: "Los enemigos de Jesucristo han querido hacer en España un experimento supremo de las fuerzas disolventes que tienen a su disposición esparcidas por todo el mundo" y "la heroica España, la nacionelegida por Dios como principal instrumento de evangelización del Nuevo Mundo, ha sabido dar a los prosélitos del ateísmo materialista de nuestro siglo, la prueba más excelsa de que por encima de todo están los eternos valores de la Religión y del espíritu".

Guerra de principios fué la nuestra. Lucha de universal trascendencia. El mundo moderno había puesto en tela de juicio a la vitalidad del catolicismo y sus hombres. Se pretendía retirar de la circulación, como cosa traspasada, la fe en Jesucristo y en la Iglesia. El ateísmo materialista lanzaba su reto contra el espiritualismo cristiano, y elegía —como en otras decisivas coyunturas históricas— el suelo de España para la pelea. Y España empuñó todas sus fuerzas en la lucha y alcanzó la Victoria demostrando, con la más suprema de las pruebas, que el cristianismo vive una perenne juventud y que el decurso de los tiempos no es capaz de enturbiar la lozanía de su eterna primavera.

El triunfo de España es triunfo de Cristo y de la Iglesia, y la Victoria del Movimiento Nacional es la victoria de los más altos valores de la Religión y del espíritu. Quien no vea esto en nuestra guerra es que no sabe entenderla. En España se lucha

y se muere por la Fe y contra la Fe, por Cristo y contra Cristo, por un orden más cristiano y más justo y contra un orden por cristiano y por justo. Las cosas humanas que se deciden en la Cruzada tienen también en el Cristianismo su piedra de toque; el Catolicismo divide y separa los dos campos, las dos banderas.

La victoria supuso el triunfo del Catolicismo español frente a sus enemigos internos y externos. Los católicos españoles estamos con los vencedores —católicos también como nosotros— en el gozo y en la responsabilidad del triunfo, porque supimos estar en primera línea a la hora de la lucha y de la muerte. La Victoria de España es Victoria del Catolicismo en España. Y si el Catolicismo animó el espíritu de los que lucharon, el Catolicismo tiene pleno derecho, conquistado a precio de sangre, a presidir y orientar el fruto del combate.

Esta significación de la Cruzada y la Victoria hizo concebir al Papa Pío XI las más halagüeñas esperanzas sobre el porvenir de nuestra Patria, porque —esto es lo más importante— la Victoria no es sólo victoria sobre los enemigos de Cristo y de España. Es, principalmente, victoria sobre nosotros mismos. Es victoria sobre los propios triunfadores.

Los muertos nos imponen su ley. Una guerra santa —como la de España— reclama una Victoria católica. Y una Victoria católica exige una paz según los mandatos del Señor. La guerra no se ha hecho para volver a la España vieja y caduca. Aquella no merecía la pena. Se ha dado la vida para algo más. Hay que hacer la España nueva. Esa es la tarea urgente e irrenunciable que nos corresponde. El camino está abierto. Las gentes hispanas, mejor preparadas que nunca. Sólo nos falta resolvernos a consumar la Victoria, ganándola sobre el hombre viejo. Esa debe ser la conmemoración del triunfo. Ni el recuerdo emocionado, ni el aplauso de entusiasmo y gratitud. Añadamos a la Victoria de ayer, la Victoria de hoy.

## El primer ministro británico rehuye toda contestación respecto a la guerra submarina

Londres.—El primer ministro Churchill fué nuevamente preguntado en la tarde de hoy en la Cámara de los Comunes acerca de la guerra submarina.

Contestado a los interpelantes, Churchill dijo que estaba en posesión de todos los informes para la solución de la guerra submarina.

De momento —añadió— es necesario evitar toda discusión sobre el particular.

Yo no podría informar a la Cámara respecto a las pérdidas, y además no debo expresar ni aun en una sesión secreta, las particularidades que algunos desean. Terminó diciendo que solicitaba la confianza de la Cámara y que creía que ésta se la concedería.—(Efe).

## ARREGLOS DE CALZADOS G. FRANCO, núm. 9 MORENO